€D Napis islo tricet osm a splii nasledujici ikoly.
a) Napis ¢islice, které ho tvofi.
b) Napis ¢islici, ktera vyjadfuje pocet jednotek.
c¢) Napis ¢&islici oznacujici pocet desitek.
d) Zapis cislo, které nasleduje hned za timto Cislem.
e) Ma &islo tficet osm vice jednotek nez desitek? O kolik?

f) Zapis nejblizsi mensi ¢islo k ¢islu tficet osm.

e Vagony piekresli do seSitu a oznad je podle pokynii. Poté doplii do kaZzdého
¢ vagonu Cisla tak, aby tvorila logickou Fadu.

a) Druhy vagén ma ¢islo 15. e) VSechny vagony pfed modrym

b) Posledni vagén ma ¢islo 75. vagoénem maji na sob¢ zeleny kruh.

¢) Vagén hned pfed vagénem ¢islo f) Jeden ze dvou prostifednich vagént
75 je modry. ma cislo 35.

d) Vagoén hned za ¢islem 15 je Cerveny.

o Ve kterych obdélnicich jsou Cisla spravné uspofadana od nejvétiiho po nejmensi?

a) 15,23,48,11, 88,95 ¢) 69,78,56,23,11,6,4,1
b) 23,21.12,19, 18, 3, 73 0 2,3,5,78,87,91, 7,19

c) 45,69,12,10,7,3, 69 g) 99, 78, 64, 22,10,9,7, 3
d) 56, 55,43,22,19,13,2 h) 57, 12, 44, 26, 13, 91, 87

@ voplii Siselné Fady a zapis je do sesitu.
a) 15~ 16 18 20



© Zapi cisla, kters jsou o 13 mensi neZ 38, 57, 49.
@ Zapi disla, kters jsou o 4 vitsi nex 22, 39, 88.

@ Zapis disla, kters jsou tikrit véesi nez 2,9, 10.
e Zapis Cisla, ktera jsou pétkrat mensi nez 45, 30, 20,

e Rekni, jak jsi v tikolech 5-8 postupdvalla.

@ Na kterych éiselnych osach stoji zavodnice ve sprévném poi‘adi"
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@ Tabulku si pFepis do seSitu a vyplii ji.

TBE e HEE 9

Pocdet desitek

Pocet jednotek

@ Jirka poslal Kamilovi pi‘ed sedmi dny e-mail. Kolikatého bylo, pokud je
dnes 21.9.?

| Opakovani z 2. roéniku




@ Rozhodni, kters véta je pravdivi. Do seSitu zapis
»PRAVDAX, nebo ,,1. 7%, Nepravdivé véty oprav.

a) Vysledek pii s¢itani se nazyva rozdil. PRAVDA LEZ

b) Cisla 1, 3, 5, 7, 11, 23, 99 jsou licha. PRAVDA LEZ
¢) Pokud &islo 5 zvétsim tiikrat, vyjde &islo 8. PRAVDA LEZ
d) Na rysovani pfimek pouZivame kruZitko. PRAVDA LEZ
e) Délku tisetky mé&fime v kilogramech. PRAVDA LEZ

@ Najdi na kazdém obrézku alespoii 1 chybu. Viechny nalezené chyby oprav.
;3+5 8 —956—12 44<

; 2 == 10!
@ Porovnej ¢isla a zapis§ jejich rozdil.

il D 6 13 - FISEEEORSEEN SOG I
441 = 18[J16 __ §56 s En 98 e
20-FF67 = 84 []34 __ PAOEEOESES S8

@ Dané islo zmens3i, nebo zvétsi podle pokynii, zapis do seSitu jako pFiklad,
vypocitej a vysledek zaokrouhli na desitky.
a) Cislo 13 zvétdio 5. d) Cislo 6 zvétsi 6krat. g) Cislo 7 zvétsi Skrat.
b) Cislo 4 zmensi dvakrat. e) Cislo 99 zmensi 020.  h) Cislo 10 zmen§i 10krat.
¢) Cislo 25 zmensio 15.  f) Cislo 52 zvétsi o 40. ch) Cislo 36 zvétsi o 14.

Opakovani z 2. roéniku




@ Z trojice Cisel vyber nejvétsi a nejmensi a zapis jejich soulet.

a) 12,56, 4 c) 38,25,13 e) 44, 35, 20 g) 32,18, 15
B3, 177 d) 59, 8, 25 f) 27,50, 23 h) 21,41, 36
@ Vyber spravnou odpovéd'.

1) Petrovi je 15 let. Jeho sestra je mladsi. Kolik let ji je?
C a2 J( 17 ) 13 ) -

2) Tatinek upekl na oslavu 68 muffinii. Rolad bylo méné. hd
Ktery idaj miZe oznaCovat pocet rolad? '@ .

(a6 ) b6 ) ¢ 72 )

3) Hokejista za zimni sezonu vstielil 15 g6li. Stejny
byl i po¢et nahravek. Kolikrat nahrél na go1?

((a) Skrat ) (b) Ilkrat ) ( ¢) 15krat )

4) V biatlonovém druzstvu je 17 divek. Chlapcu, ktefi chodi
na balet, je méné. Kolik je tane¢niku?

(12 )17 )(Co 18 )

@ Jen jeden vysledek je spravny. Najdi ho. PFiklady vypoditej do seSitu
a vysledky zaokrouhli na desitky.

a) 15+26= (31) (41) (51 f 24-21= (3) (11) (9
b) 23+14= (37) (713) (47 g) 56-23= (23 (33 (45
¢) 61+38= (72) (88) (99) h) 97-58= (14 (29 (39
d 47+38= (75 (5) (85 ) 72-46= (14 (26 (34
¢) 39+34= (69) (73 (82 i) 44-36= (8) (120 (23

@ Z tisel sestav co nejvic pFikladii na s¢itani, které dokaze§ vypoditat. PFiklady
zapis$ do seSitu a vypoditej.

13 26
60 58 71 10 7




@ Rekni, jaky ¢as ukazuji hodiny na obrazku. Potom odpov&z na otazky.

a) Za kolik minut bude cela hodina?

b) Kolik hodin bylo pied 3 hodinami?

¢) Kolik minut bude ukazovat velka
rucic¢ka za pil hodiny?

d) Za kolik minut bude ¢tvrt na jedenact?

e¢) Kolik minut zbyva do pul jedenacté?

@ Které véty jsou pravdivé? Oznad je.

a) 1 mésic je 32 dni. e¢) 1 hodina je 36 minut.

b) Pilhodina je méné nez 55 minut. f) 3 mésice jsou tvrt roku.
¢) 45 minut je tfi ¢tvrté hodiny. g) 5 mésicu je pllrok.

d) Rok ma vice nez 367 dni. h) 24 hodin je jeden den.

@ Rysuj do seSitu podle pokynii. Potom odpovéz na otizky z modrého ramecku.
1) Vyznac bod S.
2) Bodem S ved’ 2 riizné piimky.
3) Piimky oznac k, /.
4) Na piimce k zvol bod M.
5) Na piimce / zvol bod N.
6) Sestroj usetku MN a barevné ji zvyrazni.
7) Zméf délku usecky MN a zapis ji.

@ Narysuj do seSitu use¢ku OP o délce 5 cm. Vyznaé mimo ni bod Q. Sestroj
ise¢ky OQ a PQ, zméF je a zapis jejich délky. Jaky utvar tyto dsefky vytvorily?

Opakovani z 2. roéniku |



Které zvife je k farmari nejbliZe a které nejdale? Nejprve odhadni a svij
odhad si ovéF méfenim.

¥,
)

@ Do kazdé véty doplii vhodnou jednotku. (cm, [, m, t, km, kg, ml, mm, kg, min, s)

Maminka mi dala na 1zicku 5 ........ sirupu na kasel.
Jedna vyuCovaci hodina trva 45 ........ .

V obchodé méli brambory ve dvou balenich po 3 ...... APOS <z :
Na nakladni auto se miZe nalozit 5 ........ nakladu.
Do konve se vejde 10 .... vody.

Nas dim je vysoky 6 ..... .

Usetka AB je dlouhd 12 ......a 7 ........ .

Zavodnice ubéhla trat' za 9 ........ .

Mésta jsou od sebe vzdalena 80 ........ ’

@ Dédecek si mysli ¢islo. KdyZ ho vynasobi 5 a odelte od néj 7, vyjde mu 13.
Uhodne$ dédefkovu hadanku?



NASOBENI A DELENI V OBORU NASOBILKY

PRIPOMEN SI

0 Priklady p¥epis do seSitu a doplii soudin.

3.2= 4 .5= 8.7= 7. 4= 1-10= 8.3=
2.4= P« = 9.4= 0.2= 7.3= 4.10=
1.7= 6.5= 6.9= 5.10= 6 - 4= 3.9=

e Sk¥itek Zlobidlo vymazal z p¥ikladii ¢initele. DokaZes je spravné uréit?
Priklady pFepi$ do seSitu tak, jak maji byt.

2:- =6 _ - 8=172
_ 4= 4 _ - 9=263
5- _ =10 10- =100
S 6- =60
& Fanda el do obchodu nakoupit 4 housky. Jedna houska stila 6 K¢&.
Kolik korun zaplatil? Kolik mu zbylo, pokud mél v penéZence 50 K&?
Podivej se, jak se Fesi slovni tloha.
V3imni si, Ze vzdy obsahuje zapis, vypocet a odpovéd’.
Zapis: 1 houska . . . . . .. 6 K¢ Zapis: v pemédemce. . . . . . 50 K¢
4 howsky . . . . . .. x Ke mékmpy. . ... 24 K
Vypoéet B 6w 04 W Myb ..... X KO
Vypolet: 350 - 24 = 26
kOdpovéd’: Famdas zapladit 24 Ki. Odpoved:: famdovi zbylo 26 K. 5

Slovni dlohy vyres do seSitu.

o Snéhurka usila pro kazdého trpaslika 7 ¢epi¢ek. Kolik ¢epitek Snéhurka
celkem usila?

Q Vasek chovi 4 rybi¢ky. Alenka jich ma pétkrat vie. Kolik rybi¢ek ma Alenka?

Nasobeni a déleni v oboru nasobilky |




'S Hledame vlastnosti nasobeni

A) Vypotitej piiklady. Pfemyslej,
v ¢em si jsou podobné piiklady
ve stejné barevnych rameccich.

3= 5:3=
4.2= 2.4=
71-3= 3.7=

NezdleZi na poFadi Ciniteli.
PFi zméné pofadi initeld
se souin nezméni.

- B) Ktera dalsi vlastnost je schovana C) Dokazes odhalit i posledni

v obdélnicich? vlastnost?
3.1= 5-1= 0.5= 10.0=
1.6= 9.1= 4.0= 0.8=
7.1= 1.2= 9.0= 0:7=
Pokud dané &islo nasobime &islem 1, Pokud &islo nasobime &islem 0,
soucinem je dané &islo. soutinem je vZdy 0.
\_ J

e Do modrého ramedku pat¥i soudin dvou spodnich ¢isel. Souiny zapis do seSitu.

Je BECEs EEEls ECls
‘ - r

Sl (o e (AEl (GE(
b d . h
| | "M "

© Kolik nohou maji dohromady
2 psi, 8 papouskii, 6 viel,
2 hadi a 4 pavouci?

Nasobeni a déleni v oboru nasobilky




o Piiklady prepis do seSitu a dopln podil.

9:3= 35:7= 40:10= 72:8= 16: 4= 4:2=
12:4= 63:9= 12z 1= 18:6= 18: 9= 24 :8 =
25:5= 49 :7= 8l: 9= 15:3= 20: 4= 21:3=
36:9= 54:9= 8: 4= 30:5= i10:10= 50:5=
56:8= 12:2= 45: 5= 32:4= 48 : 8= 90:9=
24 : 4= 14:7= 27: 3= 21:7= 60: 6= 23:1=

@) skiitek Ziobidlo vymazal z p¥ikladii Sinitele, dlence a délitele.
DokdZes je spravné urdit? Priklady prepiS do seSitu tak, jak maji byt.

3 =24 12 =4 gl: =
e 2= 6 _: 4= 8 Ll e SpmmTg
¥ 6 =54 63 =7 9 - =)
B =8 =3 Sope S |
o Odpovéz na otazky.
93 a) Jak vypocitame b) Jak vypocitame ¢) Jak vypocitame
soucin? délence? delitele?

Vypodcitej slovni alohy. Nezapomeri na zapis, vypocet a odpovéd’.

D) Ve tride je 24 2akii. Ml se rozddlit do 4 stejnych skupin.
Kolik zaki bylo v kazdé skupiné?

0 Déti pomahaji v sadu. Za odménu si mohou zbyla
jablka odnést domii. DokazZes rovnym dilem
rozdélit 18 jablek mezi 6 déti? Pokud ano, kolik
jablek kazdé dité dostane?

D) Kolik beha na h¥isti florbalistek, kdy? vime,
Ze maji dohromady 20 nohou?

@ Listek na vlak stal 48 korun, jeden kilometr
stoji 6 korun. Jak dlouha byla trasa,
na kterou byl zakoupen listek?

Nasobeni a déleni v oboru nasobilky I ]



P Hledame vlastnosti déleni ~

Napadne té, které vlastnost déleni z pfikladi vyplyva?

D1 = = Ty POZOR,
2+ 20:1 10:1 U SE
3:1= 7:1= 6:1= DELIT NEDA!

Délitel se nikdy nesmi
9:1= 5:1= 0:1= rovnat nule.
Délime-li dané &islo &islem 1, je' podil Nula nedéli ani
roven danému &islu. v nedéli.
Najdes i druhou vlastnost déleni?
0:1= 0:10= 0:2=
0:5= 0: 8= 0:6=
0:7= 0: 3= 0:9=

Délime-li nulu kterymkoliv ¢islem
riznym od nuly, je podil roven 0.

Q Dany pocet ovoce rozdél na poloviny. Kolik kusi ovoce tvofi polovinu? Kterym
¢islem musi¥ celkovy pocet vydélit, abys ziskal/a polovinu?

PRIPOMEN SI
Polovinu daného poctu ziskame,
pokud dany pocet vydélime 2.

. S AR WY

| Nasobeni a déleni v oboru nasobilky



@ Jak vypoditame tietinu, {tvrtinu nebo Sestinu z 127

(D) zapik do sesitu priklady, kterymi vypogitss.

a) tretinuz 9 d) ¢tvrtinu z 8 g) Sestinu z 54
b) polovinu z 18 e) pétinuz 15 h) devitinu z 90
¢) osminu z 16 f) sedminu z 35 1) desetinu z 80

Andrea dala své sestie polovinu gumicek z bali¢ku. V bali¢ku bylo celkem

18 gumicek. Kolik gumicek dala Andrea své sestie?
v balickw . . . . . . 18 gqumicek é—— 18 : 2= 9 e
-5/ S potovimmw z — Amdnea dala s sesdbie 9 gumicek.
j omen Ssi:
( ... Krdt vice — nasobime weeee Krdt méné — délime J

@ Mirek piedetl knizku za 7 dni. Petrovi to trvaloe trikrat déle. Kolik dni Cetl
knizku Petr?

V zoologické zahradé je 24 druhii savcii, druhii obojzivelniki je Sestkrit ménc.
Kolik druhii obojZivelniki je v ZOO?

@ Na parkovisti parkovalo 9 osobnich aut. Metorek bylo trikriat meéné. Kolik stalo
na parkovisti motorek? Kolik kol mély celkem auta a motorky na parkovisti?

@ V klenotnictvi prodavaji Sperky s jantarem. Jantar v nahrdelniku vazi 72
gramii, jantar v prstenu pouze osminu. Kelik grami vazi jantar v prstenu?

@ Rozhodni, ktera véta je pravdiva. Do seSitu zapi§
W RAVDAY, nebo ,,1.EZ%, Nepravdivé véty oprav.

a) 15 je tiikrat vice nez 5. LEZ
b) 18 je o tfi vice nez 6. LEZ
¢) Cinitel je vysledkem pfi nasobeni. LEZ
d) Délitel délime délencem a dostaneme podil. LEZ
e) Pokud ¢islo délime nulou, je vysledek vZdy nula. PRAVDA LEZ
f) Polovinu ziskame tak, Ze ¢islo nasobime 2. PRAVDA LEZ
g) Nulou se neda délit. PRAVDA LEZ
h) Souéin je vysledek nasobeni. PRAVDA LEZ

Nasobeni a déleni v oboru nasobilky




@ Oprav chyby v zéapisu prikladu.

2:4=9 8- 8=064 6 7=42 5-5=35
6 7=24 72:9=9 2-10=20 40 : 4=10
12:3= 4 21 : 7= 3 32:4= 8 3-6=18
15:4= 4 21:5="7 10:2= 5 36: 3=

3:-3=06 56:7= 8 4-4=24 4 - 7=28

@ Doplii spravna znaménka.

2 = 6 15 3= 5 56 7=28 27 3=
12 = 2 ISWS= 7 8l 9=9 7 8=56
588 5=25 Im3=9 25W5=5 4 2=
72 9= 8§ 0%6=0 2 = 638 7T=
SE1l= 35 6™ 6=36 4 4= 6 3=18

Vypoéitej slovni ulohy do seSitu:
5 Eva rozdélila mezi své kamaradky 42 kusii ,,petshopakii“. Kolik mé Eva
kamaridek, kdyZ kazda dostala 6 kusia?

@ David si spodital v zakovské kniZce znamky za posledni mésic. Napocital celkem
S od 24 znamek. Tietina byla jednicek, ¢tvrtina dvojek, Sestina trojek a zbytek ¢tyiky.
- Kolik kterych znamek ma David v Zakovské kniZce? Je moZzné, ze David nema

v zikovské kniZce jen dobré znamky. Jak to zjisti§?

@ Zapis jako priklad a vypotite;j. @ Zapis si do seSitu jen pravdivé véty.
a) trojnasobek péti _ a) Nulou se miize délit jen ve
b) Ctytikrat vice nez pét vyjimeénych piipadech.
c) Sestinasobek sedmi b) Pokud nasobime &islem jedna,
d) polovina z osmnacti vysledek je vzdy 1.
e) Ctvrtina z dvaceti ¢) Pokud zménime pofadi &isel (Cinitelit)
f) 6krat vice nez osm v nasobeni, vysledek se nezméni.
g) 8x méné neZ dvacet Ctyfi d) Pokud nasobime 0, pak je vysledek

h) pétkrat méné nez tficet vzdy 0.

@ Zapis do seSitu spravné dvojice.
soudin podil soucet rozdil

vysledek sé¢itani vysledek déleni  vysledek od¢itdni  vysledek nasobeni

Nasobeni a deleni v oboru nasobilky




PAMETNE SCITANI A ODCITANI
DVOJMISTNYCH CISEL

o Rozloz ¢isla na soudet celych desitek a jednotek.

Pamatné séitani a odéitani dvojmistnych &isel |




© vypotitej.

25+ 14= 81+12= 54 +44 = 47 +31 = 74+23=
31+22= 23+43= 27+62= 36+22= 52+11=
33+23= 67 +31= 32+56= 65+34= 15+73=

Res slovni dlohu do seSitu. Nezapomeii na zapis, vypocet a odpovéd'.

Pani Jana si koupila miisli ty¢inku za 12 K¢ a pamlsek pro svého pejska
za 17 K¢, Kolik korun pani Jana za sviij ndkup zaplatila?

Odcitame bez prfechodu pfes desitku

© Rozioz a vypocitej do sesitu.

43-11=
KN

Pamétné séitani a od¢&itani dvojmistnych Cisel



e Vypocditej.

89 —56 = 36-25= 20-12= 96 -45 = 43 -22=
66 —45 = 99-32= 19-=33= 36 -24 = 58—-44=
87=13= 76 — 66 = 68 —53 = 82-—-31= 47~15=

o Do turnaje v laser game se prihlasilo 56 déti, z toho bylo 23 divek.
Kolik bylo chlapcu?

(- N
a)23+ 18 =3 23+ 10=33 —> 33+ 8 =41
KN
10 8
P¥i sCitdni s pfechodem p¥Fes desitku miizeme nejdrive pricist k prvnimu
sCitanci celé desitky druhého s¢itance a az pak jeho jednotky.
b)23+ 18 =>20+10=30=>3+8=11->30+11=41
Secéteme zvlast’ desitky obou séitancii a jejich jednotky
a oba vysledky pak jeSté sefteme dohromady
" . J
0 Vypotitej. 4 Kterou ¢ast ptikladu
budes FeSit nejdrive?
46 + 26 = 67 +26= 57+27= 32 4+54:6 =
53+38= 53+39= 26 + 68 = My 3.5 =
35+ 27 = 18 +35= 65 +26= 76+90:9 =
68 + 15 = 44 +49 = 81 +19= 49+ 3.7 =
43 +39= 78+ 14 = 15+79= 75+56:7 =

Res slovni tlohu do sefitu. Nezapomeii na zdpis, vypodet a odpovéd’.

o Zikladni aplikace do mobilniho telefonu stoji 56 K¢, Klara si k ni pfikoupila
jesté rozsifenou verzi za 28 K¢, Kolik korun Klira zaplatila?

7



Odcitame s prechodem pres desitku

4 7 ”
W) LA 7 ¢ »

Mengitel rozloZime na desitky a jednotky.
men3ence odeéteme nejdfive desitky a pak jednotky.

PFripomei si, kterou ¢ast prikladu budes FeSit nejdrive.

@ vypoitej.
43-11=  56-25=  94-27= 4.9-27= 9. 5-31=
65-23=  42-31=  41-23= 10.8-46= 6. 6-23=
45-24=  76-25=  26-19= 6-4-15= 7. 8-44=
49-28=  65-57=  83-75= 7.8-38=  9.10-21=
23-12=  33-18=  95-39= 5.9-27= 8. 9-51=

@ Na hromadé bylo 85 kilogramii pisku. Pan Pilny naloZil 48 kilogramii pisku do
svého voziku. Kolik kilogrami pisku je nyni na hromadé? Vypoditej do seSitu.

Nezapomeii na zépis, vypocet a odpovéd’.

Scéitame a odcéitame dvojmistna €isla na ¢iselné ose

@ s pomoci tiselné osy postupné k &islu 64 pFicti isla 9, 12, 18, 24 a 27. Od Esla
93 odelti Cisla 5, 11, 16, 21 a 24, Zapi$ jako pFiklady do seSitu.

b e b e b b b e

60 64 70 80 9 93

| Pamétne séitani a od&itani dvojmistnych Cisel




